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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1. Verifique se, além deste Caderno, vocé recebeu o CARTAO-RESPOSTA, destinado a transcri¢do das
respostas das questdes de multipla escolha, das quest&es discursivas (D) e das questdes de percepcao
da prova.

2. Confira se este Caderno contém as questdes discursivas e as objetivas de multipla escolha, de
formacdo geral e do componente especifico da area, e as relativas a sua percepcdo da prova.
As questdes estdo assim distribuidas:

Partes Ndmerg das | Peso das questoes | Peso dgs componentes
questoes no componente no calculo da nota
Formacao Geral: Discursivas Dl1eD2 40% 25%
Formacao Geral: Objetivas 01a08 60%
Componente Especifico: Discursivas D3 a D5 15% 75%
Componente Especifico: Objetivas 09a35 85%
Questionario de Percepcdo da Prova 01a09 - -

3. Verifique se a prova estd completa e se 0 seu nome esta correto no CARTAO-RESPOSTA. Caso contrario,
avise imediatamente ao Chefe de Sala.

4. Assine o CARTAO-RESPOSTA no local apropriado, com caneta esferografica de tinta preta, fabricada
em material transparente.

5. As respostas da prova objetiva, da prova discursiva e do questiondrio de percepcdo da prova
deverdo ser transcritas, com caneta esferografica de tinta preta, fabricada em material transparente,
no CARTAO-RESPOSTA que devera ser entregue ao Chefe de Sala ao término da prova.

6. Responda cada questdo discursiva em, no maximo, 15 linhas. Qualquer texto que ultrapasse o espaco
destinado a resposta sera desconsiderado.

7. A prova terd duracdo de quatro horas. Lembre-se de reservar um periodo para transcricdo das
respostas para o CARTAO-RESPOSTA.

8. Ao terminar a prova, acene para o Chefe de Sala e aguarde-o em sua carteira. Ele entdo ird proceder
a sua identificacdo, recolher o seu material de prova e coletar a sua assinatura na Lista de Presenca.

9. Atencao! Vocé deverd permanecer na sala de aplicacdo por, no minimo, uma hora a partir do inicio da
prova e so poderd levar este Caderno quando faltarem 30 minutos para o término da prova.

I e iNErR e W

florestal responsével
WI:,‘vasnvag FSC® C002688




AT enade2022
FORMACAO GERAL
QUESTAO DISCURSIVA 01

TEXTO 1

A Fiocruz é uma instituicdo de ciéncia, salde e educagdo, vinculada ao Ministério da Saude, que completou
120 anos. Com vdrias acOes de pesquisa, de desenvolvimento de tecnologias, de producdo de vacinas e
medicamentos, a Fiocruz se dedica a enfrentar grandes desafios sanitarios. Seu trabalho é fundamental
para pensarmos em um pais com mais justica e equidade.

Disponivel em: https: //www.anped.org.br/News/sbpc-divulga-manifesto-em-defesa-da-educag¢io-da-ciencia-eda-democracia.
Acesso em: 8 ago. 2022 (adaptado).

TEXTO 2

Com a pandemia do novo coronavirus, intensificaram-se as dificuldades e limitac¢des fisicas, orcamentarias
e estruturais para a pesquisa cientifica. Durante o periodo de isolamento social, com o fechamento das
salas de aula e dos laboratdrios, as universidades, com seus professores, académicos e funciondrios,
precisaram se reinventar. O fazer ciéncia é um processo complexo que envolve pesquisadores, académicos,
estrutura fisica, horas de dedicacdo, testes, erros e acertos. Muitas vezes, é preciso também recomecar,
buscar novas metodologias, olhar o resultado por outro viés e reaprender a ler o que se descobriu.
Por tudo isso, a pesquisa ndo é algo que se faz da noite para o dia, e produzi-la é ainda mais desafiador.

Disponivel em: https://www.upf.br. Acesso em: 6 jun. 2022 (adaptado).

TEXTO 3
A tabela a seguir apresenta a variagao do orcamento federal nos anos de 2020 e 2021.
Pasta orca'(';‘:;'tglzgzirjleR';)Z()Zl Variagdo (2020 - 2021)

Agricultura 10,42 —0,2%
Cidadania 103,9 +22,1%
Ciéncia, Tecnologia e Inovagdes 8,36 — 28,7%
Defesa 65,33 —9,8%
Desenvolvimento Regional 10,68 + 23,6%
Economia 569,49 — 4,6%
Educacao 74,56 — 27,1%
Infraestrutura 17,29 — 8,1%
Justica e Seguranca Publica 11,46 —11,7%
Meio Ambiente 2 — 25,1%
Minas e Energia 8,94 + 44,2%
Mulher, Familia e Direitos Humanos 0,52 + 44,4%
RelacOes Exteriores 1,97 —17,2%
Saude 136,23 + 4,8%
Turismo 1,73 —5,5%

PLOA — PLN 28/2020, com as altera¢bes do Congresso Nacional e Consultoria de Orgamento do Senado Federal. Agéncia Senado.
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Com base nas informacdes dos textos e da tabela apresentados e considerando o contexto da
pandemia de Covid-19, faca o que se pede nos itens a seguir.

a) Discuta por que osinvestimentos publicos em educacgao, ciéncia, tecnologia e inovagao sao estratégicos
e contribuem para o desenvolvimento cientifico de um pais. (valor: 5,0 pontos)

b) Expligue como o fomento publico ao desenvolvimento cientifico pode atender a justi¢a social e a
equidade, em contextos como o da pandemia de Covid-19. (valor: 5,0 pontos)

RASCUNHO

10

11

12

13

14

15

Area livre
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QUESTAO DISCURSIVA 02

O patriarcado (ou dominacdo masculina) é composto por diferentes estruturas que se conectam na
reproducdo das desvantagens e da vulnerabilidade das mulheres nas sociedades contemporaneas.
A violéncia sexual é uma delas; a exclusdao politica é outra. Embora essas ndo esgotem todas
as estruturas de dominacdo, sdo elas que, em conjunto com a divisdao sexual do trabalho, sdo
mais determinantes. Ambas se alimentam e, ao mesmo tempo, ativam esteredtipos de género
em que o feminino convencional estd associado a domesticidade e a aceitacdo, pelas mulheres,
da autoridade masculina.

Algumas farsas ocupam papel importante na justificagao da violéncia contra as mulheres, tanto na
violéncia da exclusdo politica quanto na sexual. Uma dessas farsas é a de que as mulheres ndo se
interessam pela politica. Nesse sentido, estariamos diante da autoexclusdo. A outra é que as mulheres
seriam as culpadas pela violéncia sexual que sofrem sistematicamente. Aqui, o problema seria que
elas estdo onde ndo deveriam estar, se vestem como ndao deveriam, isto é, se comportam como se
fossem livres.

BIROLI, F. Mulheres, politica e violéncia. Disponivel em: https://blogdaboitempo.com.br. Acesso em: 18 jul. 2022 (adaptado).
Com base no texto apresentado, faca o que se pede nos itens a seguir.

a) Discorra sobre a relacdo entre o patriarcado estrutural e a desigualdade entre homens e mulheres.
(valor: 5,0 pontos)

b) Proponha duas acdes do Estado para o enfrentamento dos diferentes tipos de violéncia contra
a mulher. (valor: 5,0 pontos)

RASCUNHO

1

2

3
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11
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QUESTAO 01

TEXTO 1

A democracia representativa exige, para o seu funcionamento, um conjunto de caracteristicas, as quais
podem ser compreendidas como instituicdes. Sdo elas: Funciondrios eleitos; Eleicdes livres, justas e
frequentes; Sufragio inclusivo; Direito de concorrer a cargos eletivos; Liberdade de expressao; Fontes de
informacao diversificadas; Autonomia para as associa¢des. Entre as categorias mencionadas, destacam-se
duas como pilares do regime democratico.

Liberdade de expressao: os cidaddos tém o direito de se expressar, sem o perigo de punigdes severas,
guanto aos assuntos politicos de uma forma geral, o que inclui a liberdade de criticar os funcionarios do
governo, o governo em si, o regime, a ordem socioeconémica e a ideologia dominante.

Fontes de informagao diversificadas: os cidadaos tém o direito de buscar fontes de informagao,
alternativas, diversificadas e independentes. Ademais, a existéncia de fontes de informacdo alternativa

deve ser protegida por lei.
DAHL, R. A. Sobre a democracia, EDU: UnB, 2001 (adaptado).

TEXTO 2
Embora os regimes politicos possam ser derrubados e as ideologias criticadas e destituidas de sua
legitimidade, por tras de um regime e de sua ideologia ha sempre um modo de pensar e de sentir, uma
série de habitos culturais, uma nebulosa de instintos obscuros e de pulsdes insondaveis.

ECO, U. O Fascismo Eterno. In: Cinco Escritos Morais. Editora Record: Rio de Janeiro, 2002 (adaptado).
TEXTO 3

A figura a seguir exemplifica algumas condutas que, segundo Umberto Eco, podem ser consideradas
contraditdrias aos principios democraticos.

CULT |:; A5 S TAMTI AL T,:.j'."j.ﬂ ] DHESERSA FROCLAMACAD LUGLNGER
TRADICOES E ESTADODE | vonTaDeposuar | asélsecaines | ™ | . DEUM LineR LIMITADA £
ASRAIFES AMEACA ‘ APALN ; REPETITIVA

':I

]

Disponivel em: https://www.facebook.com/EditoraRecord/photos. Acesso em: 18 ago. 2022 (adaptado).

Com base na concepcado de regimes politicos, abordada pelos autores, avalie as afirmacoes a seguir.

I. Ademocracia é o sistema que se propde a assegurar aos seus cidaddaos uma liberdade pessoal mais
ampla do que outros modelos.

II. A liberdade de expressdao no sistema democrdtico garante que a manifestacdo de um agente
politico e de um cidaddo possuam repercussdes equivalentes.

lll. As fake news sdo manifestacOes relacionadas a categoria de fontes de informacao diversificadas e
podem ser utilizadas como estratégia para fragilizar o sistema democratico de governo.

IV. O direito a liberdade de expressao permite a emissdao de opinido critica e discursos contrarios a
democracia e aos direitos humanos.

E correto apenas o que se afirma em

0O lell.
O lell
® el
®LillelV.
O I, llelV.
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QUESTAO 02

TEXTO 1

Dados do levantamento feito pelo TransgenderEurope (TGEU) mostram que o Brasil permaneceu pelo
132 ano consecutivo como o pais que mais mata pessoas transgéneros.

Mortes de Transgéneros - Por Paises de 2008 a 2021 (Numeros Absolutos)
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TRANSGENDER EUROPE (TGEU). Disponivel em: https://transrespect.org. Acesso em: 5 jul. 2022 (adaptado).
TEXTO 2

De acordo com dados do Sistema de Informacdo de Agravos de Notificacdo (Sinan), do Ministério da
Saude, houve um crescimento bruto de 5% nas violéncias contra homossexuais e 37,1% nas violéncias
contra bissexuais, passando de 4 855 registros em 2018 para 5330 em 2019. No grafico a seguir sao
apresentados os dados percentuais de casos notificados em 2019, de acordo com a orientacdo sexual das
vitimas de violéncia.

Brasil: Perfil de Pessoas Homossexuais e Bissexuais Vitimas de Violéncia, por Orienta¢do Sexual, por Faixa Etaria (2019)
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CERQUEIRA, D. et al. Atlas da Violéncia 2021. S30 Paulo: FBSP/IPEA, 2021.
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Considerando as informacdes apresentadas no mapa e no grafico, bem como a situacdo social dos
grupos LGBTQIAPN+, avalie as afirmacdes a seguir.

I. Os discursos e as praticas contra a diversidade sexual e de género sdo incompativeis com as
premissas éticas e dos direitos humanos que regem as sociedades democraticas.

II. Avioléncia contra os grupos LGBTQIAPN+ é histdrica, simbdlica, psicoldgica e fisica, ocorrendo em
razdo de esteredtipos e estigmas vigentes na sociedade e por meio de repressdes e abusos.

lll. A partir dos 40 anos de idade, hd uma maior incidéncia de violéncia sobre pessoas heterossexuais
em relacdo aos outros grupos, o que indica que a vulnerabilidade independe da orientacdo sexual.

IV. O Brasil é o pais onde se identifica o maior nimero de mortes de pessoas trans entre os paises
analisados, situacdo que revela a necessidade de uma politica publica mais assertiva de combate
aos crimes cometidos contra os grupos LGBTQIAPN+.

E correto apenas o que se afirma em

0O lell

O lelv

@ llell
® LilelV.
QI lllelV.
QUESTAO 03

Em 2019, a violéncia armada foi trés vezes maior para a populacdo negra, em compara¢dao com a nao
negra, tanto para a populacdo geral quanto para o grupo jovem (entre 15 e 29 anos de idade). Quanto a
taxa de mortalidade por 100 mil habitantes no grupo de pessoas com até 14 anos de idade, destaca-se, da
mesma forma, a desigualdade na vitimizacdo de criancas e adolescentes negros por agressdo com arma
de fogo, com taxa 3,6 vezes maior do que a de ndo negros em 2019.

INSTITUTO SOU DA PAZ. Violéncia armada e racismo: o papel da arma de fogo na desigualdade racial.
Disponivel em: https://soudapaz.org. Acesso em: 6 jul. 2022 (adaptado).

Considerando as informacgdes apresentadas, avalie as asser¢des a seguir e a relacdo proposta entre elas.
I. Ofatorracial é umimportante condicionante na andlise de dados relativos a homicidios e violéncia
no Brasil na populagdo de adolescentes e jovens.
PORQUE

II. A populagdo negra sofre mais violéncia do que a populagdao ndo negra, em razao do racismo
estrutural existente no pais, além de outras vulnerabilidades sociais associadas a essa forma
de preconceito.

A respeito dessas assercdes, assinale a opgdo correta.

@ As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa correta da |.

O As assercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, mas a |l ndo é uma justificativa correta da I.
® Aassercdo | é uma proposicdo verdadeira, e a |l é uma proposic3o falsa.

® A assergdo | é uma proposicio falsa, e a Il é uma proposicio verdadeira.

 As assercdes | e Il s3o proposicdes falsas.
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QUESTAO 04

Foto: Renato Soares. Disponivel em: http://conexaoplaneta.com.br. Acesso em: 22 ago. 2022 (adaptada).

TEXTO 1

Além de tramitar no Judicidrio um processo a respeito do Marco Temporal, ha também, na Camara
dos Deputados, um projeto em que se tenta transformar a tese do Marco Temporal em lei. Trata-se
do Projeto de Lei n. 490/2007, que determina que devem ter direito as terras consideradas ancestrais
somente o0s povos que as estivessem ocupando no dia da promulgacdo da Constituicdo Federal,
em 5 de outubro de 1988.

Disponivel em: https://g1.globo.com. Acesso em: 21 jun. 2022 (adaptado).

TEXTO 2

O assassinato do indigenista Bruno Pereira e do jornalista Dom Phillips expds ao mundo a importancia
da demarcagdo dos territérios indigenas, assegurada pela Constituicao Federal de 1988. Os territérios
indigenas, além de preservarem identidades, modos de vida, tradi¢cdes e culturas desses povos, também
sao fundamentais para a preservacao ambiental. Eles contribuem para conter as emissdes de gases de

efeito estufa, promover a biodiversidade e potencializar sistemas.

Se mantido o critério do Marco Temporal, a guerra fundidria podera ser intensificada. Os territorios se
tornardo zonas de mais conflitos entre fazendeiros, mineradores, garimpeiros, grileiros, produtores rurais,
narcotraficantes, comerciantes de peixes, cacadores e madeireiros, o que resultard na morte de indigenas

e de defensores da floresta e, por extensao, dos territdrios indigenas.

8 Ciéncias Contabeis
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Com base nos textos e na imagem apresentados, avalie as afirmagdes a seguir.

I.  Os territérios indigenas, com a regulamentag¢do do Marco Temporal, ficardo formalmente protegidos
de invasdes, e os povos origindrios poderdao manter suas tradi¢des culturais.

II. As acles de grupos de garimpeiros, de pescadores ilegais, de desmatadores e de alguns setores
das atividades agropecuarias vém confrontando os povos originarios em disputas territoriais.

[ll. O aumento da criminalidade nos territdrios indigenas esta associado aos interesses econémicos
de exploracdo insustentavel do meio ambiente, como os relacionados aos garimpos ilegais e ao
desmatamento de florestas.

IV. A existéncia dos movimentos sociais indigenas é essencial para a luta por direitos sociais, culturais
e de acesso a terra pelos povos origindrios, assim como para a preservacao do meio ambiente e
do modo de vida dos indigenas.

V. O Estado brasileiro esta impedido de intervir nas demarcacdes de territdrios indigenas, em respeito
a autonomia, a autogestdo e a livre determinagao dos povos originarios, segundo a Constituicao
Federal de 1988.

E correto apenas o que se afirma em

OleV

O eV
® I, llelV.
®I,IVeV.
G L llelV.

QUESTAO 05

Pesquisa realizada pelo Observatdrio Brasileiro de Politicas Publicas da Universidade Federal de Minas
Gerais (UFMG) aponta que a populacdo em situacdo de rua aumentou no Brasil em 2022. De janeiro
a maio deste ano, mais de 26 mil novas pessoas nessa situacdo foram registradas no Cadastro Unico
(CadUnico) do Governo Federal. No pais, mais de 180 mil pessoas estdo registradas no CadUnico.

Disponivel em: https://gl.globo.com. Acesso em: 6 jul. 2022 (adaptado).
Considerando as informacdes apresentadas, avalie as assercdes a seguir e a relacdo proposta entre elas.

I. A existéncia de pessoas em situacao de rua no Brasil deriva, sobretudo, das desigualdades sociais
oriundas da pandemia de Covid-19.

PORQUE
II. Um dos efeitos da pandemia de Covid-19 foi a ampliacdo do nimero de pessoas em situacdo de
rua no Brasil, o que evidencia a segregacao socioespacial das cidades brasileiras.

A respeito dessas asser¢des, assinale a opgao correta.

O As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa correta da |.

(O As assercdes | e Il s30 proposicdes verdadeiras, mas a Il n3o é uma justificativa correta da I.
® A assercdo | é uma proposicio verdadeira, e a Il é uma proposicio falsa.

® A assercdo | é uma proposicio falsa, e a Il é uma proposic3o verdadeira.

 As assercdes | e Il s3o proposicdes falsas.
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QUESTAO 06

Ao final de 2021, cerca de 89,3 milhdes de pessoas estavam deslocadas em todo o mundo, em
decorréncia de violéncia, perseguicdes, violagdes dos direitos humanos ou outros conflitos em seus
locais de origem. Esse contingente de deslocamentos forgados ja alcangava mais de 100 milhdes de
pessoas em maio de 2022, sendo motivados por instabilidades como as ocorridas no Afeganistdo,
em alguns paises africanos e nas regides da Ucrania ocupadas pela Russia, além de outros locais
onde ja perduravam confrontos armados, como, por exemplo, na Siria.

Disponivel em: https://www.acnur.org. Acesso em: 21 jun. 2022 (adaptado).

LAENT Lo

| m——

Disponivel em: https://operamundi.uol.com.br. Acesso em 24 de jun. de 2022.
Com relacdo as atuais migracdes internacionais forcadas, assinale a opgdo correta.
@ Osinteresses em relacdo ao tipo de tratamento dispensado aos imigrantes no mundo independem de
seus paises de origem.

® A xenofobia, que consiste no preconceito contra estrangeiros, deve-se a falta de normas internacionais
para o tratamento de situagdes de imigragao.

@® Os refugiados sdo migrantes de paises subdesenvolvidos que se deslocam para paises centrais do
capitalismo global a fim de servir de mao de obra barata.

® As migracdes internacionais forcadas surgem da globalizagdo econdmica, cujos processos s3o
responsaveis pelo aumento do numero de refugiados no mundo.

A A condicdo de migrante internacional forcado diferencia-se da condicdo geral de imigrante na medida
em que se refere ao deslocamento motivado por fatores involuntarios, que fogem ao controle do
migrante e de sua familia.
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QUESTAO 07
TEXTO 1
América Latina, Caribe (21 paises): Feminicidio ou femicidio (2021)
(Em nuimeros absolutos e taxas por 100 mil mulheres)
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Disponivel em: https://olg.cepal.org. Acesso em: 20 abr. 2022.

TEXTO 2

Resultados de pesquisa da Comissdo EconOmica para a América Latina e o Caribe (CEPAL), vinculada a
Organizacdo das Nacdes Unidas (ONU), apontam que, além do feminicidio intimo, aquele perpetrado por
parceiros ou ex-parceiros da vitima, e do feminicidio sexual sistémico, em que a vitima é sequestrada e
estuprada, ha o feminicidio lesbofdbico ou bifébico, configurado quando a vitima é bissexual ou lésbica e
é assassinada porque o agressor entende que deve puni-la por sua orientagdo sexual.

Disponivel em: http://agenciabrasil.ebc.com.br. Acesso em: 22 ago. 2022 (adaptado).
A partir do grafico e das informacdes do texto, assinale a opgdo correta.

@ 0 gréfico apresentado ranqueia os paises a partir de um célculo de proporc¢do e, nessa perspectiva,
Santa Lucia apresenta uma das taxas mais baixas de feminicidio na regido.

® As politicas publicas voltadas as mulheres partem do pressuposto de que elas devem ser as principais
responsaveis por sua prépria seguranca, evitando comportamentos de risco.

® Os paises da América Latina que apresentam as maiores taxas de ocorréncia de feminicidios a cada
100 mil mulheres, de acordo com o grafico apresentado, sao Brasil, México e Argentina.

® As formas de violéncia que afetam as mulheres s3o determinadas ndo somente pela condi¢do sexual
e de género, mas também por diferencas econémicas, etarias, raciais, culturais e religiosas.

@ O numero relativo a cada 100 mil mulheres vitimas de feminicidio no Brasil explica a posi¢do elevada
do pais no ranking, diferentemente de Honduras, que registra, relativamente, menos ocorréncias que
o Brasil.
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QUESTAO 08

Grafite: Eduardo Kobra. Foto: Charles Humpreys. Sdo Paulo. Disponivel em: https://www.bbc.com. Acesso em: 22 ago. 2022.

Inicialmente, a natureza transgressora do grafite foi encarada pelo Estado como vandalismo no espago
publico e como um perigo para a conservacgao da propriedade privada, devendo-se, portanto, combaté-lo.
Com o tempo, contudo, essa concep¢do marginal transformou-se, incidindo em uma valorizacdo aceitavel
pelo Estado e positiva para a sociedade. Essa transi¢cao do grafite, de arte marginal para manifestagdo
artistica reconhecida e aceita, tem revelado aspectos importantes ndo somente para os profissionais
do grafite, mas para a sociedade como um todo, pois incorpora a possibilidade de ele ser um produto
artistico de valor cultural, econémico e ideolégico.

PIRES, E. M.; SANTOS, F. A. A cidade de Sao Paulo e suas dinamicas: graffiti, Lei Cidade Limpa e publicidade urbana.
Anais do Museu Paulista: Historia e Cultura Material. v. 26, Sdo Paulo, 2018 (adaptado).

Considerando-se o texto e a imagem apresentados, é correto afirmar que o grafite consiste em uma

) expressdo popular associada a contestacdo e, por isso, ndo é reconhecido como arte.
expressdo convencional de hierarquias consolidadas ao longo do tempo e ainda presentes na sociedade.
expressao cultural que problematiza os valores e as relagGes da sociedade com os espacgos onde é produzida.

intervenc¢do urbana que traz prejuizos para a sociedade porque gera conflitos latentes entre diferentes
classes sociais.

@ 0O

intervencdo estética realizada com o propédsito de embelezamento padronizado dos espacos urbanos
pelo uso de cores intensas e contrastantes.

12 Ciéncias Contabeis
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A Interbrand (Capital global de marcas) divulgou em outubro de 2021 o ranking que lista as 100 marcas
com maior valor de mercado no mundo, o Best Global Brands 2021. O valor total da lista, que contempla
100 marcas, subiu para USS 2.6 trilhdes (aumento de 15% na comparagdo com 2020). Segundo o CEO
da Interbrand no Brasil, essa foi a maior taxa de crescimento nos ultimos 22 anos do ranking Best Global
Brands. O setor de tecnologia foi o maior responsavel por esse crescimento, o que também o coloca como
o setor mais valioso pelo valor médio das marcas, seguido por bebidas e artigos esportivos.

Disponivel em: https://www.abap.com.br/interbrand-divulga-as-marcas-mais-valiosas-de-2021. Acesso em: 23 ago. 2022 (adaptado).

As marcas representam importantes elementos, por vezes o mais importante, para as empresas e seus
negocios ao redor do mundo. No contexto das demonstra¢des financeiras, porém, para se reconhecer e
mensurar uma marca, a empresa deve atentar ao que ditam as normas NBC TG — Estrutura Conceitual e
NBC TG 04 (R4) — Ativos Intangiveis.

Com base nestas consideracGes e de acordo com o que determinam as normas citadas, faca o que se pede
nos itens a seguir.

a) Discorra sobre uma razdo pela qual a marca da empresa pode ser considerada um ativo. (valor: 4,0 pontos)

b) Embora empresas como a Interbrand divulguem os valores de marcas mundialmente reconhecidas,
nem sempre tais valores estdo refletidos nas demonstracdes financeiras. Argumente sobre critérios
técnicos que impedem uma empresa de realizar o reconhecimento contabil da marca gerada
internamente pelo valor divulgado por rankings, como o da Interbrand. (valor: 6,0 pontos)
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QUESTAO DISCURSIVA 04

Os valores que devem fazer parte da apuracao do custo de bens, produtos, servigcos ou atividades estdo
associados aos custos diretos e varidveis e indiretos e fixos. No método de custeamento por absorcdo,
sao utilizados todos os custos, sejam eles diretos ou indiretos, fixos ou varidveis, para apuracao do
custo unitdrio do produto e servicos finais. Nesse método, quanto aos gastos indiretos fixos, que, por
sua particularidade, ndo sdo identificaveis nos produtos e servicos finais, ha a exigéncia de mecanismos
que realizem a distribuicdo desses gastos aos produtos por meio de algum parametro de rateio a ser
fixado. Um atributo importante do custeio por absorcdo é a valorizacdo dos estoques industriais que deve
obedecer aos critérios determinados pelas Normas Brasileiras de Contabilidade.

PADOVEZE, C. L. Contabilidade de custos: teoria, pratica, integragdo com sistemas de informacgdes (ERP).
Sao Paulo: Cengage Learning, 2015 (adaptado).

Para vender o produto A e o produto B, uma empresa de confecgao apresenta as seguintes informagdes
dos seus gastos e operacdes.

Informagodes dos produtos Produto A Produto B
Matéria-prima necessaria
(por unidade) 2 metros a RS 5,00 cada metro 1,5 metros a RS 8,00 o metro
Tempo necessdrio de mao de
obra direta para produzir 2 horas a RS 20,00 por hora 2 horas a RS 24,00 por hora
(por unidade)
Preco de venda RS 120 por unidade RS 110 por unidade
Quantidade produzida 100 unidades 150 unidades
Quantidade vendida 90 unidades 120 unidades

Outras informago6es do periodo

Custos indiretos no periodo

Salarios dos departamentos de apoio a producgao RS 1000

Gastos dos departamentos de apoio a producgdo RS 500

Outros gastos consumidos

Salarios do departamento administrativo RS 4 000
Gastos com o departamento comercial RS 2 000
Comissoes (% sobre a venda de cada produto) 10%

A base de rateio para os custos indiretos serd a quantidade produzida de cada produto.

Considerando os dados apresentados e utilizando o custeio por absor¢do, faca o que se pede nos itens a seguir.
a) Apresente o custo de producdo unitario dos produtos A e B. (valor: 4,0 pontos)

b) Apresente ocustode producdo do periodo paraaempresacomo umtodo (ndo é necessariodemonstrar
por produto). (valor: 1,0 ponto)

c) Apresente o valor do estoque de produtos acabados dos produtos A e B ao final do periodo.
(valor: 2,0 pontos)

d) Apresente a demonstracdo do resultado do periodo para a empresa como um todo (ndo é necessario
demonstrar por produto). (valor: 3,0 pontos)

14 Ciéncias Contabeis
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QUESTAO DISCURSIVA 05

O Relato Integrado focaliza a capacidade que a organizacdo tem de gerar valor a curto, médio e longo
prazo. O pensamento integrado considera a conectividade e a interdependéncia entre uma gama de
fatores que afetam a capacidade de uma organizacao gerar valor ao longo do tempo, incluindo:

* 0s capitais utilizados ou afetados pela organizagao, bem como as interdependéncias criticas, inclusive
as compensacoes (trade-offs) entre elas;

* 3 capacidade da organizacao de atender aos legitimos interesses e necessidades das principais partes
interessadas (stakeholders);

 a forma como a organizac¢do ajusta seu modelo de negdcios e sua estratégia ao seu ambiente externo,
as oportunidades e aos riscos enfrentados;

e as atividades, o desempenho (financeiro e outros) e os resultados da organizacdo em termos de
capitais — passados, presentes e futuros.

Quanto mais esse pensamento integrado estiver enraizado nas atividades da organizacdo, mais
naturalmente a conectividade de informacées fluird para o relato corporativo, a andlise e a tomada de
decisGes. Além disso, ele leva a uma melhor integracdo dos sistemas de informacdo que apoiam o relato
e a comunicacdo interna e externa, incluindo a elaborac¢do do Relato Integrado.

OCPC 9. Relato Integrado (2021). Disponivel em: http://static.cpc.aatb.com.br.

Acesso em: 13 jun. 2022 (adaptado).

Com base nas informacgdes do texto e no que estabelece a OCPC 9 (2021), que considera o conjunto

de capitais (capital financeiro, manufaturado, intelectual, humano, social e de relacionamento, natural/

ambiental), escolha e conceitue quatro dos capitais que devem ser evidenciados pelas organiza¢cées no
Relato Integrado ou no Relatério de Sustentabilidade. (valor: 10,0 pontos)
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QUESTAO 09

A contabilidade de custos deve ser apurada tanto nas empresas privadas quanto nas publicas.
Dessa forma, sabendo-se que o estoque final de produtos acabados corresponde ao valor de RS 400,00 e
que o ICMS recuperdvel sobre compras é de 20%, considere os dados abaixo para apurar os custos devidos.

EMPRESA RELEVANTE S.A.
INFORMACOES VALOR
Estoque inicial de materiais diretos RS 700,00
Estoque final de materiais diretos RS 600,00
Estoque inicial de produtos em elaboracao RS 650,00
Estoque final de produtos em elaboracao RS 550,00
Mao de obra direta utilizada na producao de bens RS 950,00
Custos indiretos de producao RS 800,00
Compras de matéria-prima RS 1 900,00
Estoque inicial de produtos acabados RS 500,00
Venda de 90% do total disponivel de produtos acabados | RS 4 600,00

A partir da apuragdo de custos realizada na empresa Relevante S.A., assinale a opgao correta.

@ 0 custo de produgdo do periodo (CPP) é de RS 3 370,00 e o custo do produto vendido (CPV) é de RS 3 570,00.
0 custo de producio do periodo (CPP) é de RS 3 750,00 e o custo do produto vendido (CPV) é de RS 4 330,00.
® O material direto consumido (MDC) é de RS 2 000,00 e o custo do produto vendido (CPV) é de RS 4 330,00.
® O custo total de producdo (CTP) é de RS 4 780,00 e o custo de producdo acabada (CPA) é de RS 4 230,00.
O material direto consumido (MDC) é de RS 2 980,00 e o custo total de produgio (CTP) é de RS 4 020,00.

Area livre
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QUESTAO 10

A empresa Gama Locadora de Veiculos esta localizada préximo ao principal aeroporto de uma grande
cidade brasileira. Atualmente, a empresa possui uma frota de 50 veiculos, o que permite um volume
anual de 18 000 diarias de locacao.

Preco da diaria (liquido de impostos) RS 125,00
Despesas variaveis (diaria) RS 25,00
Custo variavel (diaria) RS 75,00
Custos fixos (ano) RS 250 000,00
Despesas fixas (ano) RS 50 000,00

A partir dos dados apresentados, assinale a op¢do que apresenta a Margem de Seguranca Operacional (MSO)
em Receita, considerando uma locacao de 80% da frota.

@ RS 250 000,00.

® RS 300 000,00.

® RS 350000,00.

® RS 750 000,00.

3 RS 1050 000,00.

Area livre
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Uma empresa ndao conseguira atender todos os pedidos de seus clientes em decorréncia de uma restri¢dao
em sua produgdo. A empresa utiliza uma mesma matéria-prima em todos os seus produtos. A matéria-prima
disponivel no mercado nao é suficiente para produzir todas as encomendas recebidas.

O quadro a seguir apresenta os dados extraidos da contabilidade de custos:

Pedidos Margem de Matéria-prima por
Produtos de vendas contribuicao unidade produzida
(unidades) unitaria (kg/unidade)

P1 2 000 RS 300,00 50

P2 1 000 RS 500,00 25

P3 3000 RS 100,00 20

P4 5000 RS 200,00 25

P5 4 000 RS 400,00 40

Considerando a restricdo de aquisicdo e consumo da matéria-prima, a ndo obrigatoriedade em produzir
a totalidade de unidades dos pedidos de venda e o interesse em maximizar os lucros, assinale a opgao
gue apresenta a prioridade de producdo que deve ser adotada pela empresa.

O P1, P2, P4, P5, P3.
O P2, P1, P4, P3, P5.
@® P2, P5, P1, P4, P3.
® P2, P5, P4, P1, P3.
QO P4, P5, P3, P1, P2.

Area livre
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QUESTAO 12

A pericia contabil é o conjunto de procedimentos
técnico-cientificos destinados a levar a instancia
deciséria elementos de prova necessdrios a
subsidiar a justa soluc¢do do litigio ou constatacao
de fato, mediante laudo pericial contabil e/ou
parecer pericial contabil, em conformidade com as
normas juridicas e profissionais pertinentes com a
legislacao especifica.

Norma Brasileira de Contabilidade NBC TP 01 (R1) — Norma Técnica

de Pericia Contébil. Disponivel em: https://cfc.org.br.
Acesso em: 21 jul. 2022.

Considerando as regras e procedimentos técnicos
gue devem ser observados pelo perito contabil,
avalie as afirmacdes a seguir.

I. O laudo pericial contdbil e o parecer pericial
contdabil tém por limite os préprios objetivos
da pericia deferida ou contratada.

II. A pericia judicial é aquela exercida sob a
tutela do Conselho Federal de Contabilidade;
enquanto a pericia extrajudicial é aquela
exercida no ambito arbitral, estatal ou
voluntaria.

[ll. Os procedimentos de pericia contabil visam
fundamentar as conclusdes que serdo
levadas ao laudo pericial contabil ou parecer
pericial contabil, e abrangem, total ou
parcialmente: exame, vistoria, indagacao,
investigacdo, arbitramento, mensuracdo,
avaliacdo e certificacdo.

IV. O perito-contador, enquanto estiver de
posse do processo ou de documentos, deve
zelar pela sua guarda e seguranca, e para a
execucao da pericia contabil, deve ater-se ao
prazo de 90 dias para a execucdo dos objetivos
da pericia realizada.

V. A pericia contabil, tanto a judicial como a
extrajudicial, é de competéncia exclusiva de
contador registrado em Conselho Regional
de Contabilidade.

E correto apenas o que se afirma em

O lell.
O llelv.
® eV
®I,IVeV.
Gl IvVeV.
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QUESTAO 13

A NBC TA 200 versa sobre os objetivos gerais
do auditor independente e sobre a condugao
da auditoria, em conformidade com as normas
de auditoria. A NBC TA 500, que versa sobre
evidéncia de auditoria, demonstra que os
auditores deverdo realizar testes de controle,
gue sao definidos para avaliar a eficacia operacional
dos controles na prevencao, detecgdo e corregao
de distor¢des relevantes.

Considerando o cumprimento dos objetivos da
auditoria e os diferentes tipos de riscos que a
envolve, assinale a op¢do correta.

@ Risco de auditoria é o risco de que as
demonstrages contabeis contenham distor¢des
relevantes antes da auditoria.

( Risco de controle é o risco de que o auditor
expresse uma opinido de auditoria inadequada
quando as demonstra¢des contabeis contiverem
distorcGes relevantes.

@® Risco de deteccdo é o risco de que o auditor
possua uma postura com uma mente
guestionadora e alerta para condicGes que
possam indicar possivel distorcdo, devido a erro
ou fraude, e uma avaliacdo critica das evidéncias
de auditoria.

® Risco inerente é a suscetibilidade de uma
afirmacdo a respeito de uma transacao, saldo
contabil ou divulgacdo, a uma distor¢do que possa
ser relevante, individualmente ou em conjunto
com outras distor¢des, antes da consideragdo de
quaisquer controles relacionados.

A Risco de distor¢do relevante é o risco de que
uma distor¢do que possa ocorrer em uma
afirmacdo sobre uma classe de transacao,
saldo contabil ou divulgacdo e que possa ser
relevante, individualmente ou em conjunto
com outras distor¢cdes, ndo seja prevenida,
detectada e corrigida tempestivamente pelo
controle interno da entidade.
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QUESTAO 14

Uma empresa comercial, que acabou de iniciar as suas atividades, adquiriu as primeiras mercadorias para
o0 seu estoque, com o intuito de revenda, pelo valor total de RS 750 000,00. A compra foi realizada na
data de 01/06/2022, com prazo de pagamento de 15 meses, ou seja, com vencimento em 01/09/2023.
A taxa de juros praticada pelo fornecedor é de 2,6044% ao més e se as mercadorias tivessem sido
adquiridas com pagamento a vista, o valor da aquisi¢do seria de RS 510 000,00. Para que as mercadorias
estivessem disponiveis em seu estoque, a empresa ficou responsavel pelo pagamento de RS 15 000,00
de frete, realizado no dia 02/06/2022, em moeda corrente do pais. Em 03/06/2022, a empresa realizou
a sua primeira venda de mercadorias, a qual representou 80% do total de seu estoque, pelo valor de
RS 630 000,00, com prazo de recebimento de 13 meses, ou seja, para o dia 03/07/2023. A taxa de
juros aplicada pela empresa é de 1,2111% ao més e se as mercadorias tivessem sido vendidas com
recebimento a vista, o seu valor seria de RS 545 000,00.

Considerando as informagdes acima descritas, a NBC TG 12 — Ajuste a Valor Presente, a NBC TG 16 (R2)
— Estoques, a NBC TG 47 — Receita de Contrato com Cliente e desconsiderando os efeitos tributarios,
assinale a opg¢do que apresenta o valor do resultado bruto apurado pela empresa no més de junho
de 2022.

@ RS 18 000,00.

® RS 122 000,00.
@® RS 125 000,00.
® RS 126 800,00.
A RS 210 000,00.

QUESTAO 15

A NBC PG 01, que trata do Cédigo de Etica Profissional do Contador, tem por objetivo fixar a conduta do
contador no exercicio da sua atividade e nos assuntos relacionados a profissdo e a classe. O profissional
de contabilidade deve seguir os preceitos estabelecidos nessa norma, nas demais Normas Brasileiras de
Contabilidade e na legislacao vigente.

Disponivel em: https://www1.cfc.org.br. Acesso em: 22 jun. 2022 (adaptado).
Considerando essa situac¢ao, avalie as assergdes a seguir e a relagdo proposta entre elas.

I. O contador deve exercer a profissdo com zelo, diligéncia, honestidade e capacidade técnica,
observando as Normas Brasileiras de Contabilidade e a legislagdo vigente, resguardando o
interesse publico e os interesses de seus clientes ou empregadores, sem prejuizo a dignidade e a
independéncia profissional.

PORQUE
II. O contador deve abster-se de interpretagdes tendenciosas sobre a matéria que constitui objeto
do trabalho, mantendo a independéncia profissional.

A respeito dessas asserc¢oes, assinale a opg¢do correta.

O As assercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa correta da I.

 As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras, mas a Il n3o é uma justificativa correta da I.
® A assercdo | é uma proposicdo verdadeira, e a Il é uma proposic3o falsa.

® Aassercdo | é uma proposicdo falsa, e a Il é uma proposicdo verdadeira.

 As assercdes | e Il s3o proposicdes falsas.
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QUESTAO 16

Os contadores sempre desempenharam um papel importante na geragao e manutengao de organizagdes
sustentdveis, e esse papel se tornard ainda maior nos préximos anos. Assim, os contadores assumem
importantes responsabilidades, seja ajudando a gerenciar o risco organizacional de maneira mais eficaz,
analisando as informacdes que ajudam a melhorar a tomada de decisGes internas, seja produzindo
relatérios detalhados que ddo uma visdao mais completa do desempenho das organizagGes.

WANDERLEY, C. A. Sustentabilidade da carreira de contador: uma profissdo em transigdo.

Revista Contabilidade & Finangas, v. 33, n. 88, p. 7-12, 2021 (adaptado).

As informacgbes contadbeis, na sua mensurac¢do, evidenciacdo, divulgacdo e aplicacdo, dependem de

sistemas que agilizem e organizem todo o processo, e o profissional, por sua vez, precisa interagir de
forma adequada com os diferentes tipos de sistemas de informacao.

Diante do exposto, avalie as afirmacOes a seguir.

I. Os Sistemas de Processamento de TransacGes (SPT) sdo empregados em diversas areas da empresa,
e os dados coletados alimentam todos os demais sistemas da organizagao.

Il. O Business Intelligence (Bl) consiste em ferramentas de nicho que executam desde algumas
funcBes mais simples até a personalizagdo de sites e utilizacdao de aplicativos de larga escala que
possibilitam interacdes com clientes.

[ll. O Customer Relationship Management (CRM) possibilita a empresa a gestdo da informacdo e a
andlise das perspectivas empresariais, com o objetivo de viabilizar a ado¢ao da melhor estratégia
e posicionamento.

IV. O Sistema de Informacdo Gerencial (SIG) envolve dados, conhecimentos e até outros sistemas,
usando as tecnologias da informacdo, possibilitando as empresas trabalharem gerencialmente de
forma eficiente e eficaz.

V. O Enterprise Resource Planning (ERP) consiste em um sistema empresarial que integra todos os
dados e processos da organizacdo em um unico sistema.

E correto apenas o que se afirma em

Olell.

O llilelV.
® 1, IVeV.

® I, llleV.
G, IVeV.
Area livre
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QUESTAO 17

A tabela a seguir apresenta os saldos do balancete de verificacdo de determinada empresa em 31 de
dezembro de 2021.

Contas Saldo em RS
Banco conta movimento 80 000,00
Caixa 40 000,00
Capital Social 200 000,00
Contas a pagar 40 000,00
Custo da mercadoria vendida 120 000,00
Depreciagdao acumulada de maquinas 10 000,00
Despesa com depreciacdo maquinas 1 000,00
Despesas com salarios 20 000,00
Despesas operacionais 39 000,00
Estoque de mercadorias 50 000,00
Maquinas 150 000,00
Receita liquida de vendas 240 000,00
Reserva legal 10 000,00

A partir do balancete de verificacdo apresentado, deve-se elaborar a demonstracdao de resultado do
periodo. Desse resultado, serdo destinados 5% para reserva legal e o restante para dividendos a distribuir.
Posteriormente, deve-se apurar o saldo do balango patrimonial em 31 de dezembro de 2021.

Com base nos resultados evidenciados apds a elaboracdo da demonstracdo de resultado, sem considerar
os efeitos dos tributos sobre o lucro, e do balango patrimonial, avalie as afirmacdes a seguir.

I. O total do ativo imobilizado serd de RS 140 000,00.

Il. O total do Balango Patrimonial é de RS 320 000,00.

I1l. O resultado do exercicio é de RS 60 000,00.

IV. O valor da reserva legal sera de RS 13 000,00 e o valor dos dividendos sera de RS 57 000,00.

V. O Patriménio Liquido totaliza RS 210 000,00.

E correto apenas o que se afirma em

O\ lell
O LlleV.

® I lilelV.
®I,IVeV.
@l IVeV.
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QUESTAO 18

Uma industria possui trés produtos em estoque: A, Be C. Em 31/12/2021, a quantidade, o custo unitario,
o preco de venda unitdrio e os gastos unitarios estimados para vender esses produtos estdao apresentados
no quadro a seguir.

Produtos | Quantidade Custo unitario Pre;.o’dfa venda Gastos unitarios estimados
(RS) unitario (R$) para a venda (RS)
A 50 10,00 13,00 4,00
B 100 4,00 7,00 2,00
C 200 3,00 5,00 1,00

Sobre a situacdo apresentada no quadro, considere as normas a seguir:

NBC TG - Estrutura Conceitual para Relatorio Financeiro: define Ativo como um recurso econdémico
presente controlado pela entidade como resultado de eventos passados. Tal recurso é um direito que
tem o potencial de produzir beneficios econdmicos.

A NBC TG 16 (R2) - Estoques: define estoques como ativos: (a) mantidos para venda no curso normal dos
negadcios; (b) em processo de producdo para venda; ou (c) na forma de materiais ou suprimentos a serem
consumidos ou transformados no processo de produc¢do ou na prestacdo de servicos e determina os
critérios de reconhecimento, mensuracao e evidenciacdo destes estoques.

Considerando a determina¢ao das normas mencionadas, qual o saldo dos estoques de produtos em
31/12/2021?

O RS 1450,00.

® RS 1500,00.

® RS 1650,00.

® RS 1750,00.

A RS 1800,00.

Area livre
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QUESTAO 19

A administracdo da empresa Beta realizara a demissao
sem justa causa de um de seus colaboradores.
O colaborador foi admitido em 01/07/2008 e sua
rescisdo foi realizada em 31/10/2018. A empresa
dispensou o cumprimento do aviso prévio.

A partir desse cendrio, avalie as afirmacdes a seguir.

I. A Unica verba indenizatéria a ser recebida
pelo colaborador é o aviso prévio indenizado.

Il. O colaborador devera receber todas as verbas
proporcionais aos meses trabalhados, em
gue estdo incluidas as férias proporcionais e
décimo terceiro salario proporcional.

[ll. O aviso prévio indenizado a ser pago pela
empresa Beta S/A corresponderd ao total
de 63 dias, visto o tempo de trabalho do
colaborador na empresa.

IV. A multa resciséria do Fundo de Garantia
por Tempo de Servico (FGTS) serd no
montante total de 45% do saldo constante
na conta vinculada do FGTS do colaborador,
sendo 40% devido a ele e 5% referente a
Contribuicdo Social.

E correto apenas o que se afirma em

(ANIR

O lelV.

® |llell

® LllelV.
O, lllelv
Area livre
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QUESTAO 20

O Simples Nacional é um regime compartilhado de
arrecadacdo, cobranca e fiscalizacdo de tributos,
aplicavel as microempresas e empresas de pequeno
porte, previsto na Lei Complementar n2 123,
de 14 de dezembro de 2006. Abrange a participacao
de todos os entes federados (Unido, Estados,
Distrito Federal e Municipios).

Disponivel em: www.receita.fazenda.gov.br.
Acesso em: 19 jul. 2022 (adaptado).

Considerando a aplicacdo e as caracteristicas do
Simples Nacional, avalie as afirmagGes a seguir.

I. As empresas, independente do faturamento,
precisam se enquadrar na definicdo de
microempresa ou empresa de pequeno porte,
cumprir os requisitos previstos na legislagdo e
formalizar a opc¢do pelo Simples Nacional.

. O recolhimento do Documento de
Arrecadacdo do Simples Nacional (DAS) deve
ocorrer até o dia 15 do més subsequente
aquele em que houver sido auferida a
receita bruta, e a Guia DAS deve ser emitida
por um profissional contabil.

Ill. A opcdo é facultativa, irretratavel para todo o
ano-calendario; o recolhimento dos tributos
abrangidos ocorre mediante Documento de
Arrecadacdo do Simples Nacional (DAS) e as
aliquotas variam de acordo com a atividade
e faixa de faturamento.

IV. O Simples Nacional abrange os seguintes
tributos: IRPJ, CSLL, PIS/Pasep, Cofins, IPI,
ICMS, ISS e a Contribuic¢ao para a Seguridade
Social destinada a Previdéncia Social a cargo
da pessoa juridica (CPP).

E correto o que se afirma em

O I|ell, apenas.
O lelV, apenas.
@ llelll, apenas.
® lllelV, apenas.
QO I, lllelV.
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QUESTAO 21

A Lei n. 10.406/2002 (Cdodigo Civil) e a Lei n. 6.404/1976 (Lei das Sociedades Anbnimas), que tratam
respectivamente das sociedades empresaria e andénima, dispdem sobre as caracteristicas, a natureza,
os tipos de sociedades, a capacidade, os direitos e os deveres dos sdcios e acionistas, bem como as
regras de administracdo e a obrigatoriedade de seguir um sistema de contabilidade. De acordo com a
legislacdo societdria vigente, a sociedade deve caracterizar a natureza juridica, o objetivo e o capital social,
entre outras regras definidas no estatuto ou contrato social.

Considerando essas informagdes, avalie as afirmacgdes a seguir.

I. Segundo o Cddigo Civil, somente pessoas fisicas podem tomar parte na sociedade limitada.

II. Segundo o Cddigo Civil, consideram-se coligadas as sociedades que, em suas relacdes de capital,
sao controladas, filiadas ou de simples participagao.

[ll. Segundo a Lei das Sociedades Andnimas, o capital divide-se em a¢Ges, obrigando-se cada acionista
somente pelo prego de emissao das agdes que subscrever ou adquirir.

IV. Segundo a Lei das Sociedades AnGnimas, na sociedade em nome coletivo, a responsabilidade de cada
sécio é restrita ao valor de suas quotas, mas todos respondem solidariamente pela integralizacdo do
capital social.

E correto apenas o que se afirma em

Olell.
Olelv.
® lell.
® LillelV.
G, llelV.

QUESTAO 22

Em 31/12/2020, a Companhia A adquiriu 40% das a¢des da Companhia B por RS 3 500 000,00 a vista.
Na data da aquisi¢cdo, o patriménio liquido da Companhia B era de RS 5 600 000,00 e o valor justo
liquido dos ativos e passivos identificaveis dessa companhia era de RS 6 800 000,00, diferenca essa
decorrente de um terreno da companhia.

No periodo de janeiro a dezembro de 2021, ocorreram algumas mudangas no patriménio da Companhia B:

¢ lucro liquido de 2021 no valor de RS 700 000,00;
¢ pagamento de dividendos no valor de RS 250 000,00.
Considerando apenas as informacdes apresentadas, assinale a op¢do que indica o valor (em RS) que

deve ser evidenciado na conta de Investimentos em Coligadas no Balango Patrimonial da Companhia A
em 31/12/2021.

© 2 240 000,00.
G 2 720000,00.
® 3500 000,00.
® 3680 000,00.
@ 3780 000,00.
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QUESTAO 23

O Sistema Publico da Escrituracdo Digital (SPED) foi instituido pelo Decreto n. 6.022/2007, estabelecendo
os procedimentos para arquivamento publico do livro didrio e escrituracao contabil em forma digital, em
consonancia com o Decreto-lei n. 1.800/1996, que regula o registro publico de empresas mercantis e
atividades das empresas e sociedades.

A escrituracdo contdbil das companhias deve seguir as regras estabelecidas nas interpreta¢des dos critérios
e procedimentos pela ITG 2000 (R1) — Escrituragdo Contdbil, bem como as formalidades da escrituracao
contabil em forma digital para fins de atendimento ao SPED, reguladas no CTG 2001 (R3).

Diante do exposto, avalie as afirmacdes a seguir.

I. O contabilista deve tomar as medidas necessarias para que a entidade titular da escrituracao
armazene, em meio digital, os livros e as demonstracdes contdbeis mencionadas no Comunicado
Técnico (CT), devidamente assinados, visando a sua apresentacao de forma integral, nos termos
estritos das respectivas leis especiais, ou em juizo, quando previsto em lei.

II. Olivro didrio e o livro razdo constituem registros permanentes da entidade e, quando escriturados
em forma digital, sdo constituidos um conjunto Unico de informacdes das quais eles se originam.

[ll. O balango patrimonial e demais demonstragdes contabeis de encerramento de exercicio devem ser
inseridos no livro didrio, completando-se com as assinaturas digitais da entidade e do contabilista
legalmente habilitado, com registro ativo em Conselho Regional de Contabilidade.

IV. A escrituracdao contabil e a emissao de livros, relatérios, pegas, andlises, mapas, demonstrativos e
demonstragdes contdbeis sdo de atribuicdo da administracdao, sob responsabilidade exclusiva de
contabilista legalmente habilitado, e devem conter assinatura digital do contabilista.

E correto apenas o que se afirma em

OlelV
O liell.
O lielv.
® Llell.
OLlelv
Area livre
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QUESTAO 24

Uma sociedade empresdria esta avaliando a melhor opcdo tributaria entre as permitidas pela legislagdo
vigente. Essa anadlise esta sendo feita exclusivamente para o Imposto de Renda da Pessoa Juridica (IRPJ)
—lucro presumido vs. lucro real.

Para essa andlise, a sociedade estd fazendo simulacdes com base no primeiro trimestre de um
determinado exercicio social, utilizando seus dados histdricos e estimativas de receitas e despesas.

Por meio dessas simulacdes, foram levantados os seguintes dados:

Dados simulados: Lucro presumido
Tipo de receita Valor Presun¢ao de | Presuncdo de
(em RS) lucro (%) lucro (em RS)
Venda de combustivel 1 500 000,00 1,60% 24 000,00
Venda de mercadorias e produtos 300 000,00 8,00% 24 000,00
Prestacdo de servicos 37 500,00 32,00% 12 000,00
Ganho na venda de ativo ndo circulante 10 000,00 100,00% 10 000,00
Dados simulados: Lucro real (em RS)
Lucro contabil de acordo com legislacdo vigente 100 000,00
Adicoes de acordo com legislacdo vigente 20 000,00
Exclusdes de acordo com legisla¢do vigente 40 000,00

A partir das informacdes apresentadas e com base na comparacao entre os regimes tributdrios de lucro
presumido e lucro real, assinale a op¢ao correta.

@ 0 total de IRPJ calculado para o periodo simulado pelo lucro presumido foi de RS 9 000,00 e pelo lucro
real foi de RS 14 000,00.

( O total de IRPJ calculado para o periodo simulado pelo lucro presumido foi de RS 9 000,00 e pelo lucro
real foi de RS 19 000,00.

@® O total de IRPJ calculado para o periodo simulado pelo lucro presumido foi de R$ 10 500,00 e pelo
lucro real foi de RS 12 000,00.

® O total de IRPJ calculado para o periodo simulado pelo lucro presumido foi de R$ 17 500,00 e pelo
lucro real foi de RS 20 000,00.

@ O total de IRPJ calculado para o periodo simulado pelo lucro presumido foi de R$ 11 500,00 e pelo
lucro real foi de RS 14 000,00.

Area livre
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QUESTAO 25

A empresa Focus possui, atualmente, uma estrutura de capital composta por 100% de capital préprio
que financia RS 200 000,00 em ativos. Seus ativos geram um Lucro Antes dos Juros e Imposto de Renda
(LAJIR) de RS 60 000,00. Esta empresa esta pretendendo alterar sua estrutura de capital que passard a ter
30% de capital de terceiros e 70% de capital préoprio. O custo de capital de terceiros foi estimado em
10% ao ano, e a aliquota do imposto de renda é de 34%.

Estrutura de Capital
Grupo Contabil Hipotese 1 Hipdtese 2
Com endividamento de 0% Com endividamento de 30%
Passivo 0,00 RS 60 000,00
Patrimonio Liquido RS 200 000,00 RS 140 000,00
Ativo Total RS 200 000,00 RS 200 000,00

Diante das informacdes apresentadas sobre a empresa Focus, avalie as afirmacdes a seguir.

I. Na hipdtese 1, o lucro liquido é de RS 39 600,00.
Il. Na hipétese 2, o imposto de renda serd de RS 18 360,00
[ll. Na hipotese 2, um retorno sobre o patrimonio liquido (ROE) serd maior que na hipdtese 1.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.

O I, apenas.

® | elll, apenas.
® Il elll, apenas.
O el

QUESTAO 26

O objetivo da Contabilidade Aplicada ao Setor Publico é fornecer aos usuarios informagdes sobre
os resultados alcancados e os aspectos de natureza orcamentdria, econdmica, financeira e fisica do
patrimonio da entidade do setor publico e suas mutagbes, em apoio ao processo de tomada de decisao;
a adequada prestacao de contas; e o necessario suporte para a instrumentalizacdao do controle social.

BRASIL. Secretaria do Tesouro Nacional. Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Publico. 9. ed. 2021 (adaptado).
Considere que uma entidade do setor publico cuja previsdo de arrecadacdo de impostos foi de
RS 2 000 000,00 obteve os seguintes resultados:
e lancamento de RS 1 500 000,00;
¢ arrecadacdo de RS 1 000 000,00;
e recolhimento de RS 500 000,00.

No contexto apresentado, o montante da variacdo patrimonial aumentativa a ser reconhecida serd igual a

® R$ 500 000,00.

® R$ 1000 000,00.
® RS 1500 000,00.
® R$ 2000 000,00.
@ R$ 2500 000,00.
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QUESTAO 27

Os indices de liquidez apresentam a situacdo financeira de uma empresa frente aos compromissos
financeiros assumidos, ou seja, demonstram sua capacidade de arcar com as dividas assumidas, o que,
em ultima instancia, sinaliza a condicdo de sua propria continuidade. Ja os indices utilizados para analise
da estrutura patrimonial estabelecem relagdes entre as fontes de financiamento préprio e de terceiros,
visando evidenciar a dependéncia da entidade em relacdo aos recursos de terceiros.

MARTINS, E.; MIRANDA, G. J.; DINIZ J. A. Andlise de didatica das demonstragées contdbeis.
3. ed. Sdo Paulo: Atlas, 2020 (adaptado).

O profissional de contabilidade da Empresa ABC apresentou os graficos a seguir em uma reunido de
avaliacdo da diretoria sobre os efeitos financeiros do periodo pré-pandemia de Covid-19 (2017-2019)
e da pandemia de Covid-19 (2020-2022), considerando para 2022 os valores projetados para o final
do exercicio.

Grafico 1 - Liquidez Corrente Grafico 2 - Liquidez Geral Griéfico 3 - Relagdo de Terceiros e Proprio
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Durante a reunido, o profissional de contabilidade destacou a diretoria que os valores monetdrios do Ativo
Circulante e do Patrimdnio Liquido ndo sofreram alteracGes ao longo de todo o periodo (2017-2022).

Com base nos dados apresentados, avalie as afirmacdes a seguir.

I. A dependéncia do capital de terceiros diminuiu no periodo da pandemia de Covid-19.
II. A empresa ABC teve prejuizo no intervalo de 2017-2019, pré-pandemia de Covid-19.
lll. As variacOes da Liquidez Geral se deram por conta da politica de aquisi¢cdo de ativos imobilizados.
IV. A Liquidez Corrente da empresa ABC aumentou no periodo da pandemia de Covid-19, pois houve

melhora na relagdo de dividas de curto prazo com o endividamento total.

E correto apenas o que se afirma em

Olell.

O lell.
®llelv.
® lielV.
G, lllelV.
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QUESTAO 28

TEXTO 1

Os indices de rentabilidade, com frequéncia, relacionam os resultados obtidos pela empresa com algum
valor que expresse a dimensao relativa do mesmo, ou seja, valor de vendas, ativo total, patrimoénio
liquido ou ativo operacional. Dessa forma, torna-se mais visivel o desempenho econémico da entidade,
independentemente do seu tamanho.

MARTINS, E.; MIRANDA, G. J.; DINIZ J. A. Andlise de didatica das demonstragdes contabeis. 3. ed. Sdo Paulo: Atlas, 2020 (adaptado).

TEXTO 2

O grafico a seguir apresenta os dados comparativos dos indicadores de Retorno sobre o Ativo (RAT) e
Retorno sobre o Patrimonio Liquido (RPL) da Empresa Delta para o periodo de 2017 a 2021.

Indicadores de Rentabilidade
10,00% 10,00%
® 9,00%
‘\\ 7,50% 7150%
T——
6,25%
®-.. C_NNo/ “"
-...... J,UU/0 “¢'
JRRE YT . 4,09% 3,75%..°
....."-"'H‘-‘-T-W“
2017 2018 2019 2020 2021
= = @ =RAT. —o— RPL.

Com base no grafico apresentado, avalie as afirmacdes a seguir.
I. A rentabilidade do capital préprio apresentou quedas sucessivas nos anos de 2019 e 2020,
no entanto, observa-se uma melhora em 2021.

II. Arentabilidade dos ativos, em 2018, considerando que ndo houve altera¢ao do patriménio liquido,
apresentou uma queda devido ao aumento do montante dos ativos em relagdo ao ano anterior.

[ll. As rentabilidades do ativo e do patriménio liquido foram coincidentes em 2021, pois o
endividamento da empresa foi reduzido a zero.

E correto o que se afirma em

0 |, apenas.
O 11, apenas.
® | elll, apenas.
® Il elll, apenas.

O Lilell
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QUESTAO 29

A andlise da estimativa de recebimento de um crédito é constante nas empresas para o fornecimento de
informacgdes essenciais a seus usuarios. A NBC TG 48 — Instrumentos Financeiros expde como os ativos
financeiros das empresas podem ser conduzidos para o levantamento de suas perdas em créditos previstas
para as contas a receber. Outro documento, também muito importante, a Resolucdo n. 2.682/1999 do
Banco Central do Brasil, determina parametros de classificacdo das operagdes de crédito e regras para
a composicdo das Perdas Estimadas para Créditos de Liquidacdo Duvidosa (PECLD). Apesar de ser uma
resolucdo para as instituicdes financeiras, tais critérios sdo bases eficientes para empresas com valores
expressivos de contas a receber em seus ativos.

SANTOS, A. et al. Manual de contabilidade societaria: aplicdvel a todas as sociedades.
4. ed. Sdo Paulo: Atlas, 2022 (adaptado).

A seguir, sdo apresentadas situacdes de duas empresas distintas, com os elementos necessdrios para o
encerramento de suas demonstracdes financeiras.

EMPRESA A

A Empresa A apresenta, ao final do exercicio, a relacdo de provaveis perdas com seus clientes. No quadro
a seguir, as contas a receber foram listadas de acordo com o risco que determinados clientes representam
e, para cada risco, foi determinada uma porcentagem de ajuste com as perdas estimadas.

Clientes Classificagao Contas a % Perdas
de risco receber (em RS) de crédito

X 1 240 000,00 4%

2 300 000,00 3%

VA 3 360 000,00 2%

EMPRESA B
A empresa B apresenta, ao final do exercicio de 2021, as seguintes informacdes:
Informagao Valor
¢ (emR$)
Saldo de contas a receber (bruto) 397 500,00
Saldo da conta de estimativa de perda com créditos de liquidacdo duvidosa
. . 12 500,00
referente ao exercicio anterior (2020)
Novo saldo da conta de estimativa de perda com créditos de liquidacao
. , . 14 311,00
duvidosa no encerramento do exercicio de 2021
Dentro dos valores de PECLD com seus clientes, alguns foram considerados
. L . 10 750,00
incobraveis (todos os meios de cobrancas foram esgotados)
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Com base nas informacdes apresentadas a respeito das empresas A e B, considerando suas
particularidades, baseando-se na NBC TG 48 — Instrumentos Financeiros e desconsiderando os efeitos
tributarios, assinale a ocdo que corresponda aos balancos patrimoniais no que se refere a contas a
receber e a estimativa de perda com créditos de liquidacdo duvidosa para cada empresa.

Ativo Ativo
fc Ativo Circulante ﬂ Ativo Circulante
0 § Contas a Receber RS 874 200,00 § Contas a Receber RS 386 750,00
o o
€ | (-) Perdas Estimadas com € | (-) Perdas Estimadas com
¥ | Créditos de Liquidac3o RS (25 800,00) | | *| Créditos de Liquidacdo RS (16 061,00)
Duvidosa Duvidosa
Ativo Ativo
‘é Ativo Circulante a Ativo Circulante
@ | Contas a Receber R$ 900 000,00 | | @ | Contas a Receber RS 386 750,00
05 S
€| (-) Perdas Estimadas com € | (-) Perdas Estimadas com
W Créditos de Liquidacdo| RS (25800,00) | |*|Créditos de Liquidacdo| RS (16 061,00)
Duvidosa Duvidosa
Ativo Ativo
f“ Ativo Circulante g Ativo Circulante
@ | Contas a Receber RS 900 000,00 | | @ | Contas a Receber RS 397 500,00
CIE S
€| (-) Perdas Estimadas com £ (-) Perdas Estimadas com
W' Créditos de Liquidacdo | RS (25800,00)| | *|Créditos de Liquidacdo| RS (16 061,00)
Duvidosa Duvidosa
Ativo Ativo
< | Ativo Circulante @ | Ativo Circulante
@
® § Contas a Receber RS 900 000,00 & | Contas a Receber RS 386 750,00
g‘ (-) Perdas Estimadas com g’ (-) Perdas Estimadas com
W Créditos de Liquidagdo | RS (25800,00)| | * | Créditos de Liquidacdo| RS (3561,00)
Duvidosa Duvidosa
Ativo Ativo
< | Ativo Circulante o | Ativo Circulante
©
I § Contas a Receber RS 900 000,00 | | § | Contas a Receber RS 397 500,00
g' (-) Perdas Estimadas com % (-) Perdas Estimadas com
W Créditos de Liquidacdo | RS (25800,00)| | * | Créditos de Liquidacdo| RS (26 811,00)
Duvidosa Duvidosa
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QUESTAO 30

A Norma Brasileira de Contabilidade NBC TG 01 (R4) trata da redugdo ao valor recuperavel de ativos e
tem por objetivo assegurar que eles nao estejam registrados contabilmente com valor que exceda seus
valores de recuperagao, estabelecendo procedimentos de mensuragdo, reconhecimento e divulgacao.

Considerando o disposto na NBC TG 01 (R4), analise as informacGes apresentadas para um ativo ndo
circulante de vida util definida:

e Data de aquisicdo: 01 de janeiro de X1.

* Valor de aquisi¢do: RS 1 000 000,00.

e Valor residual do ativo: RS 200 000,00.

e Vida util estimada do ativo: 10 anos.

* Deprecia¢do acumulada do ativo até o final de X2: RS 160 000,00.

* Perda por reducgdo ao valor recuperdvel, reconhecida ao final de X2: RS 3 000,00.

Informacdes relativas a mensuracdo do valor recuperavel do ativo ao final de X3:

e Valor em uso: RS 780 000,00.
* Valor liquido de venda: RS 757 375,00.
Considerando que ndo houve mudanca de estimativa de valor residual e de vida util remanescente,

assinale a opcdo que corresponde ao valor contdbil do ativo em andlise a ser evidenciado no balanco
patrimonial ao final de X3.

O R$ 557 375,00.
® R$ 560 000,00.
® R$ 757 375,00.
® R$ 760 000,00.
O R$ 780 000,00.

Area livre
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QUESTAO 31

O Patrimoénio Liquido é um elemento contabil que representa a diferenga entre o ativo e o passivo da
organizacgdo. Existem diferentes indicadores de analise que levam em considerac¢ado o Patrimonio Liquido.

O grafico a seguir demonstra os Retornos sobre o Patriménio Liquido (RPL) das Empresas A e B.

0,25 0,25

0,21 0,22 0,21 0,21

2017 2018 2019 2020 2021

MEmpresaA M Empresa B

De acordo com as informacgdes apresentadas no grafico, quanto aos retornos no periodo de 2017 a 2021,
assinale a alternativa correta.

@ A média aritmética e o desvio padrdo dos retornos da empresa A foram superiores aos da empresa B.
O A média aritmética e o desvio padrio dos retornos da empresa A foram inferiores aos da empresa B.

® A média aritmética dos retornos da empresa A foram superiores aos da empresa B, porém os desvios
padroes de ambas foram iguais.

® As médias aritméticas dos retornos da empresa A e da empresa B foram iguais, porém o desvio padrio
da empresa A foi superior ao da empresa B.

@ As médias aritméticas e desvios padrdes de ambas as empresas foram iguais.

Area livre
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QUESTAO 32

TEXTO 1

Conforme a Resoluc¢do do CFC n. 1.640, de 18 de novembro de 2021, que dispGe sobre as prerrogativas
profissionais do contador, ha a previsdo de mensuracdes contdbeis relativa a atividades atuariais que
podem ser desenvolvidas de maneira compartilhada.

Disponivel em: https://www1.cfc.org.br. Acesso em: 21 jun. 2022 (adaptado).
TEXTO 2

O pronunciamento técnico do Comité de Pronunciamentos Contabeis (CPC) 33 determina que o contador
deve calcular ganhos e perdas atuariais de valores liquidos de ativos e passivos para beneficios a
empregados, como também, considera a existéncia de riscos atuariais.

Disponivel em: http://www.cpc.org.br. Acesso em: 21 jun. 2022 (adaptado.)

Com base nas informacgOes apresentadas e considerando que o contador deve possuir conhecimentos
atuariais que passam pela andlise de tipos de riscos, avalie as afirmacdes a seguir.

I. Ganhos e perdas atuariais sdo mudancas no valor presente da obrigacdo de beneficio definido,
resultantes de efeitos das mudancas nas premissas atuariais.

II. Retorno sobre os ativos do plano consiste em juros, dividendos e outras receitas derivadas dos
ativos do plano.

lll. Risco atuarial é o risco de ocorrer dispersdao de resultados inesperados devido as oscilagdes
financeiras.

IV. Risco de investimento é o risco de utilizacdo de metodologias inadequadas ou de premissas
atuariais agressivas e pouco aderentes a massa de participantes da entidade.

E correto apenas o que se afirma em

Olell.
O lelV
® llell.
® LllelV.
G, llelV.

Area livre
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QUESTAO 33

TEXTO 1

Entre os séculos XIV e XVI, diversos eventos impulsionaram as Ciéncias Contabeis. Mais precisamente,
na Italia, em 1494, o Frei Luca Pacioli apresentou a primeira literatura contabil importante, consolidando o
método das partidas dobradas e originando a Escola Contabil Italiana. No inicio do século XX, decorre o
crescimento econdmico norte-americano, com o desenvolvimento do mercado de capitais, gerando um
vasto campo para impulsionar as teorias e praticas contabeis norte-americanas, originando-se a Escola
Contdbil Norte-Americana.

IUDICIBUS, S.; MARION, J. C.; FARIA, A. C. Introdugdo a teoria da contabilidade: para graduac3o. 6. ed. S3o Paulo: Atlas, 2018.

TEXTO 2

O quadro abaixo mostra algumas das diferengas entre as duas escolas:

Escola Italiana Escola Americana

Intensa elaboracdo de trabalhos tedricos, Destaque para a Contabilidade aplicada,
propagando conteldos com baixa aplicacdo pratica. | principalmente a Contabilidade Gerencial.

Contabilidade evidenciada como algo expressivo
para a tomada de decisdo; o destaque era o
usuario da informacdo contabil.

Grandes mestres e pensadores eram considerados
“profetas” da verdade contabil.

Auditoria muito importante para a
transparéncia dos relatdrios contabeis para os
investidores das S/A e outros usuarios.

O grau de confiabilidade e a importancia da
auditoria ndo eram levados em consideragao.

IUDICIBUS, S.; MARION, J. C. Introdug&o a teoria da contabilidade: para nivel de graduagdo.
3. ed. S3o Paulo: Atlas, 2002. (adaptado).

Considerando que a evolucdao do pensamento contabil sempre esteve relacionada ao desenvolvimento
das atividades mercantis, econGmicas e sociais, avalie as afirmacgdes a seguir.
I. A escola italiana contribuiu para desenvolver e evidenciar a importancia da contabilidade.

II. A pressdo dos usudrios para obter informagdes mais confidveis para a tomada de decisdes, aliada
a outros fatores, contribuiu para o surgimento da escola norte-americana.

lll. Mesmo com as diferencas de abordagem entre as duas escolas, deve-se reconhecer que existe uma
busca pela uniformidade dos padrées contadbeis, objetivando a extingdo das diferentes praticas e
formas de apresentacdo das demonstracdes contabeis.

E correto o que se afirma em

0 |, apenas.

O Ill, apenas.

® | ell, apenas.
® llelll, apenas.
O lllell.
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QUESTAO 34

A NBC PA 11, que versa sobre a Revisdo Externa de Qualidade pelos Pares, doravante denominada
“Revisdo pelos Pares”, constitui-se em processo de acompanhamento do controle de qualidade,
avaliacdo de procedimentos e asseguracdo técnica dos trabalhos dos auditores independentes.

Disponivel em: https://www2.cfc.org.br. Acesso em: 22 jun. 2022 (adaptado).
Com base no texto, avalie as assercdes a seguir e a relacao proposta entre elas.

I. Os membros da equipe revisora podem possuir investimentos ou grau de parentesco com
executivos em posicdes-chave nos clientes do Revisado; porém, ndo podem participar do processo
de revisao desses clientes.

PORQUE
Il. O Revisor e os demais membros da sua equipe devem ter independéncia em relacdo ao Revisado
e aos clientes selecionados.

A respeito dessas asserc¢oes, assinale a opgdo correta.

O As asserc¢des | e |l s3o proposicdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa correta da I.

® As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras, mas a Il ndo é uma justificativa correta da I.
® Aassercdo | é uma proposicdo verdadeira, e a |l é uma proposic3o falsa.

® A assercdo | é uma proposicio falsa, e a Il é uma proposicio verdadeira.

A As assercdes | e Il s3o proposicdes falsas.

Area livre
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QUESTAO 35

Podemos dizer que o conceito do EVA (Valor Econémico Adicionado) nada mais é do que uma aplicacdo do
conceito de custo de oportunidade do capital e do conceito de manutencao do capital financeiro da empresa.

PADOVEZE, C. L. Controladoria Estratégica e Operacional: conceito, estrutura e aplicagéo.
3. ed. Sdo Paulo: Cengage Learning, 2013 (adaptado).

A empresa Alfa apresentou os seguintes dados extraidos de seu sistema de informacao gerencial:

e Capital de terceiros totais = RS 2 000 000,00

e Capital préprio total = RS 6 000 000,00

e Lucro operacional liquido apds os impostos (NOPAT) = RS 180 000,00
e Custo de oportunidade da empresa = 2%

De acordo com o texto e as informacdes apresentadas sobre a empresa Alfa, avalie as afirmacdes a seguir.

I. Do ponto de vista da empresa Alfa, a rentabilidade adicionada foi de 0,25%.

Il. Se houver aumento de 10% sobre a carga tributaria incidente sobre o lucro da empresa Alfa, isto
provocara um impacto desfavoravel a rentabilidade adicionada da empresa de mesma proporgao.

[ll. Do ponto de vista de um acionista da empresa Alfa, que tenha uma participagdo acionaria de 50%,
seu valor agregado sera nulo se estipular uma rentabilidade minima de 3% para o seu capital.
E correto o que se afirma em

0 |, apenas.
O |1, apenas.
® I elll, apenas.
® Il elll, apenas.

A Liell
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QUESTIONARIO DE PERCEPCAO DA PROVA
As questdes abaixo visam conhecer sua opinido sobre a qualidade e a adequagdo da prova que vocé acabou de realizar.
Assinale as alternativas correspondentes a sua opinido nos espacos apropriados do CARTAO-RESPOSTA.

AVALIACAO GLOBAL DA PROVA

QUESTAO 01
Qual foi o tempo gasto por vocé para concluir a prova?

@® Menos de uma hora.

® Entre uma e duas horas.

® Entre duas e trés horas.

® Entre trés e quatro horas.

@ Quatro horas, e ndo consegui terminar.

QUESTAO 02

Em relagdo ao tempo total de aplicagdao, vocé
considera que a prova foi

@ muito longa.
O longa.

® adequada.
® curta.

@ muito curta.

QUESTAO 03

As informacoes/instrucGes fornecidas para a resolucdo
das questdes foram suficientes para resolvé-las?

@ Sim, até excessivas.

® Sim, em todas elas.

@® Sim, na maioria delas.

® Sim, somente em algumas.
 N3o, em nenhuma delas.

QUESTAO 04

Vocé se deparou com alguma dificuldade ao responder
a prova? Qual?

Desconhecimento do conteudo.

Forma diferente de abordagem do conteudo.
Espaco insuficiente para responder as questdes.
Falta de motivacao para fazer a prova.

N3o tive qualquer tipo de dificuldade para
responder a prova.

QUESTAO 05

Considerando apenas as questdes objetivas da
prova, vocé percebeu que

@ n3o estudou ainda a maioria desses contetdos.

® estudou alguns desses contetidos, mas ndo os
aprendeu.

® estudou a maioria desses contedidos, mas n3o
os aprendeu.

® estudou e aprendeu muitos desses contetdos.

 estudou e aprendeu todos esses conteutdos.

miclofw]>)

FORMACAO GERAL

QUESTAO 06

Qual o grau de dificuldade das questdes de
Formacao Geral?

O Muito facil.

G Ficil.

® Médio.

® Dificil.

@ Muito dificil.

QUESTAO 07

Os enunciados das questdes de Formacdo Geral
estavam compreensiveis e objetivos?
@ Sim, todos.

® Sim, a maioria.

® Apenas cerca da metade.

® Poucos.

3 N3o, nenhum.

COMPONENTE ESPECIFICO

QUESTAO 08

Qual o grau de dificuldade das questdes do
Componente Especifico?

@O Muito facil.

O Facil.

® Médio.

® Dificil.

O Muito dificil.

QUESTAO 09

Os enunciados das questdes do Componente
Especifico estavam compreensiveis e objetivos?

@ Sim, todos.

® Sim, a maioria.

® Apenas cerca da metade.
® Poucos.

A N3o, nenhum.




